

深化山海统筹 重返一流行列 惠东展翼城市新蓝图

“不换届就换人，不换届就问责，不换届就撤职。”在惠东县2019年创建全国文明城市工作推进会上，县委书记郭武飘的一席话，表明了惠东创文的决心，同时也是惠东争做一流的态度。

重返一流行列，新时代的惠东人立下豪言，这对于在“十二五”期间，曾连续5年跻身广东省县域经济综合发展力10强，并以总分第一的成绩成功摘取省级文明城市金牌的惠东来说，既是挑战，也是描绘新时代山海蓝图的机遇。

从巽寮湾的碧波金沙漫游到稔山镇的鳞次栉比，从高潭革命老区的红色精神探索至稔平能源科技岛的活跃脉搏，从“全国象棋之乡”谈到“中国女鞋生产基地”，粤港澳大湾区建设的重大机遇和惠州建设国内一流城市的目标定位相互呼应，惠东雄起的大势不言而喻。

文/图 羊城晚报记者 陈晓鹏 实习生 王锐铨 连雅娟



惠东县城

打好“创文牌” 提供一流生活品质

“黄排兴华三巷烂路出入居民不方便，下雨成河希望有关部门重视。”热心市民王先生在“随手拍文明先行”小程序上传了现场小视频，填写时间、地点、事件类别和文明现象并提交，这个问题便滚动曝光出来。

这个“随手拍文明先行”微信小程序监控平台，是惠东县创建全国文明城市推出的重要举措之一，也是该县开展的“我喜欢你，如此文明的样子”新时代文明实践系列活动的重要内容之一。

市民只要发现不文明现象和创建工作中存在的问题，即可随手拿起手机拍照或录像，上传“随手拍文明先行”小程序。所反映的内容将得到滚动曝光，同时对曝光问题分类统计，经后台审核后，及时反馈给相关职能部门。职能部门会在规定时限内进行处置并回复处置结果，共同深入推进惠东“创文”工作，树立维护好惠东新形象。同时，群众还可以将值得点赞的文明瞬间用镜头记录下来，比如助人为乐的瞬间，孝老敬亲的一幕，见义勇为的壮举，诚实守信的坚持，爱岗敬业的奉献，传递正能量，大力倡导文明新风。

广大群众通过这样一种掌上监督的方式，能够提升创建文明城市的存在感、参与感、获得感，同时，执法不足、监控不全的难题也得到有效缓解。而这款

微信小程序只是惠东在力争创建全国文明城市文明城市道路上的一小步。

不积跬步无以至千里。近年来，惠东树牢打好“文明牌”就是打好“发展牌”的文明城市创建理念，坚持把创建文明城市作为推动经济社会和谐发展的龙头来抓，并列为本届县委、县政府要办好的核心工作，扎实推进文明创建，取得一定的成效。

2017年，惠东县成功拿下创建全国文明城市文明城市2018—2020创建周期的人场券，成为全国文明城市（县级）提名城市。2018年，惠东县高标准实现了本届文明城市首年测评的预定目标。今年，是本轮文明创建三年创建周期的第二年，也是承上启下的关键一年，惠东将紧紧围绕“2020年成功创建全国文明城市文明城市”的目标，实施更多便民利民的惠民工程，努力向更高水平的文明城市迈进，助推惠东重返一流行列和惠州建设国内一流城市。

在创建全国文明城市工作过程中，惠东注重挖掘、融合利用本土特色传统文化，不断丰富核心价值传播载体，如以渔歌传唱等形式宣传核心价值观，建立以和合文化、廉文化、法文化、德文化等为主题的城市公园与广场，在推进乡村振兴战略、建设美丽乡村社会主义新农村中，把核心价值观融入农村环境，打造一批文明村镇。

建设能源科技岛 铸造一流产业实力

走进惠东县铁涌镇，远远可见25座白色的巨无霸“大风车”屹立在观音山一带，一排排风车呼呼转动，每转动一圈就产生1度电，这是惠州首个风力发电项目——惠东东海风电场项目，每年可提供约1亿千瓦时的绿色电力。

近年来，惠东稳平半岛接连迎来了LNG接收站、海上风电以及其他清洁能源等多个重大项目落户，稳平半岛及周边区域的新能源产业的布局正加速形成。

而在惠东稳平半岛另一边，国家两大科学装置正如如火如荼加紧建设，呈现出一片生机勃勃、热火朝天的繁忙景象，这里正建设着一台具

有国际领先水平的强流重离子加速器装置，以及全球首个实现高功率耦合运行的兆瓦级加速器驱动嬗变研究装置。这两个“国之重器”建成后，将达到世界级技术水平。

当前，惠州正瞄准打造粤港澳大湾区能源科技创新中心，今年惠州市政府工作报告提出，高水平推动能源科技岛建设，把稳平半岛建设成大湾区能源基地和科技创新中心。8月29日，广东省第三批省实验室启动建设，其中包括先进能源科学与技术省实验室。记者获悉，该实验室由惠州市政府主导，中科院近代物理研究所牵头承建，惠州市承建核心实验室，核心实验室拟

选址惠东，结合两大科学装置布局建设。接下来，惠州将把它建设成国际一流的实验室，为惠州打造石化能源新材料万亿级产业集群提供有力的技术支撑。

在去年的惠东两会上，惠东县政府工作报告中多次提及稳平半岛，强调要高水平推动能源科技岛建设，把稳平半岛作为惠东参与粤港澳大湾区建设的重要区域。由此可见，惠东将把新能源产业打造成为该县的战略产业，培育好新能源这一战略性新兴产业，将为惠东的发展铸造一流实力支撑，推动惠东向山海统筹发展和重返一流行列的新征程迈出坚实步伐。

守好绿水青山 建设一流生态环境

在惠东的东北山区大山深处，有一个被誉为“东江红都”的地方——高潭，全国最早建立的区级苏维埃政权地区之一。2016年，惠州市委、市政府联合印发了《高潭革命老区“建成三个基地，办好十件事”实施方案》，剑指全国红色旅游小镇的高潭，迎来了发展黄金期。

经济发展的同时，高潭不忘紧抓新农村示范村建设工作，全面完善村道、路灯、污水管道等基础设施，开展绿化美化、河道整治等工程建设。投资1312万元完成村村通自来水管工程；投资1300万元建设高潭镇生活污水处理厂（一期）；投资200万元建成黄洲、普联、大星、金坑等4个村生活污水处理设施，高潭的村容村貌焕然一新，生态环境极大改善。

高潭的发展是惠东“不忘初心、牢记使命”、守好绿水青山创一流环

境的一个缩影，近年来，惠东的经济在发展的同时，生态文明建设也取得突出成效。12个镇达到国家生态文明建设示范乡镇标准，245个村获评市级生态示范村，启动了黑排角地质公园、好招楼红树林公园、国家级稳平半岛风景旅游区建设，“美丽乡村三大行动”深入开展，“厕所革命”稳步开展，惠东县生活垃圾焚烧发电项目建成试运行。此外，“全县推进城镇生活污水垃圾处理设施建设”项目全面启动，建成118座农村生活污水处理设施，全县饮用水水质达到国家Ⅲ类水质标准。

绿水青山就是金山银山，惠东坚持守好绿水青山创一流环境，以绿色发展推动高质量发展，为惠东开创发展新格局提供重要牵引力，为重返一流行列提供“绿色动力”。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。当前，惠州正争取在未来10年建设成为国内一流城市，打造国内知名度极大提升、国际影响力逐渐显现的先进制造业基地、创新活力之城和令人向往的现代化品质城市。



惠东乡村风光



市民正在使用“随手拍文明先行”小程序

博罗新时代文明实践引领新变革 人人争做文明有礼博罗人

穿越历史烟云，历经千百年风雨的洗礼，作为岭南四大文明古县之一，博罗优秀传统文化底蕴深厚、现代文明熠熠生辉。2018年8月，惠州市博罗县被定为全国新时代文明实践中心建设试点县，成为全国50个试点县（市、区）之一，也是广东省列为试点的两个县之一。

一年时间以来，博罗秉承“百姓之所需，便是文明实践之所急”，聚焦并及时解决好群众最关心的切身利益问题，家风民风有了很大改善，呈现出“村美、人和、水清、树绿”农村新画面，从前“各人自扫门前雪”的淡漠邻里关系，逐渐被集体活动的热闹和睦替代；长期渴盼关注的农村空巢老人和留守儿童，也成为新时代文明实践的主体。

在博罗，可以看到退休老军医披上红马甲，走上街道义诊，台前排起长龙；村妇拿起笤帚，当起村容村貌守护者；孩童放学后不再四处“疯玩”……更有千人唱响《歌唱祖国》，告白祖国母亲。

博罗千名妇女跳起广场舞为祖国庆生

文/图 羊城晚报记者 陈晓鹏 实习生 林海生



博罗群众齐聚观背参加“音乐公开课”

花甲老军医披上红马甲

“董医生，我孩子有点感冒，麻烦您帮忙看一下。”在博罗县的观园社区志愿者服务站，一名带着女儿的年轻母亲说。被称为董医生的，便是身穿红马甲、两鬓斑白的董四军。他为小女孩把脉问诊，开了中药药方，但分文不取。像这样的义诊活动，他基本每个周末都参加。

在博罗，每周志愿服务活动已常态化，目前全县共有实名注册志愿者近13万名，各类志愿服务组织1331支，志愿服务队伍根据不同群体，以3至5人组成小分队为主要形式，提供差异化、多样化的服务。志愿者累计活动项目超两万个，注册志愿者参加活动时间总长680万小时，人均服务时长52小时。

董四军在退休前，是一名专攻心脑血管疾病的老军医。2008年，随子女移居博罗后，深受博罗浓厚的志愿氛围影响，花甲之年仍参加志愿服务，周末到各地开展义诊活

动，每次他的坐诊台前总是排起长龙。

“新时代文明实践工作需要党员起到带头作用，我既是党员，也是军人，需要无条件地听从指挥，服务人民。”董四军说。2015年，他与十多名志同道合的伙伴创立了博艾志愿服务队，为群众普及实用的艾炙知识及中医养生知识。在义诊之余，他会利用休息时间，手把手地将自己的中医医术和医疗理论知识传授给年轻的志愿者。

赖咏雪就是其中一个。董四军给心情郁闷的赖咏雪艾炙，成功让她平复了情绪，舒缓了心情。自此，赖咏雪也深深爱上了艾炙。据了解，赖咏雪的母亲患有有关节炎，家庭经济条件困难。为了帮母亲减缓疾病的疼痛，她参加了学习班，成为了董四军的徒弟。现在，每个群里发布义诊通知，她都会尽量抽空报名参加，服务时长达数百个小时。

妇女成为志愿服务主力军

目前，博罗已经形成了专业化、制度化的志愿服务体系，106484名志愿者组建了“1+37+N”的新时代文明实践志愿服务队伍，即1支志愿服务总队、18支镇（街、管委会）志愿服务分队、19支专业志愿服务支队，以及N支志愿服务小分队，宣讲活动、慰问活动、文明创建活动、文艺表演活动、卫生清洁大行动、邻里互助……处处可见他们的身影。

记者来到三嘉村当天，正值雨后初晴但是在村广场上，丝毫看不见一片落叶。“刚刚扫过的”，石坝镇宣传委员王云香说，早上雨停后，村里的巾帼服务队就出门打扫，“她们是村容村貌的守护者”。

今年56岁的朱运娟在加入三嘉村新时代

文明实践志愿服务队之前，家人的日常起居、农作物播种和收获是她最关心的事。现在她的日常生活范围扩大了许多，龙底小组的文化广场是她每天必到之地，因为这里不仅是她负责日常保洁的区域，也是她和邻居休闲娱乐的主要场所。

“我们会不定期聚集在一起开展卫生清扫活动，将周边的杂草、落叶清理干净。”朱运娟说。从家庭的美容师到村容的守护者，妇女们已经成为乡风、民风的践行者、主力军。该村党委书记周元赐介绍，三嘉村现有两支志愿服务队，志愿者共有372人。其中，巾帼服务队就是志愿服务的主力军，“刚成立的时候只有五六十人，现在已经有200多人了，占据了半边天”。

农村“村美、人和、水清、树绿”

今年七一前夕，博罗县福田镇福田文体广场成为一个欢乐的海洋，一场别样的红歌快闪在此上演，社会各界代表表演经典红歌，献礼党的生日。

现场有党员、公务员、学生、教师、村干部、环卫工人、企业员工等社会各界人士，上千群众一起合唱了《歌唱祖国》献礼党的生日。群众杨玉梅说：“活动把大家的情绪都调动起来了，让大家的心凝聚在一起，心中的自豪感油然而生。”

新时代文明实践开展一年多时间以来，博罗县内村风民风有了较大的变化，以新作塘村为例，进村之后所见风貌也很难将其与传统意义上的农村关联起来。村道整洁宽广的柏油路，村内有景色秀丽的红心湖公园，电商中心、农村淘宝、农特产展厅、公益书吧等配套也是一应俱全，逐渐成为集乡村旅游观光、党员教育培训和新产业培植示范于一体的多功能新农村综合体。

农村村民时常感叹，村口再也见不着当年晴天尘土飞扬、雨天泥滑满地的脏乱和浪费，也找不到露天的厕所和用餐的大众饭店，真正呈现了“村美、人和、水清、树绿”农村新画面。



新作塘村村容村貌俯瞰图

“430学堂”成留守儿童乐园

在三嘉村，还可以经常看到孩子们跟着大人们一起打扫庭院，“孩子是家里的小主人，说话很有分量。”周元赐说，村里联合三嘉村小学开展“小手拉大手”人居环境整治宣传教育工作，鼓励学生争当“宣传员”，把环保知识带回家，引导家长树立榜样，孩子、家长联动，增强环保意识，积极参加村庄清洁行动。

在博罗，村里孩子放学后还有一个好去处，就是“430学堂”。“430学堂”是石坝镇创新开展的志愿服务项目之一。作为一个农业大镇，石坝镇的不少年轻人都在外务工，以石坝社区为例，该社区目前就有近60名留守儿童，

文化宣讲引村民积极互动

在博罗，随处可见宣讲员们忙碌的身影，他们是传播党的声音的“传声筒”，也是将宏观政策化为微观事例的“翻译官”，他们既讲高度，又有温度；既增信心，又暖人心。

这些孩子在每天下午放学后缺乏父母的监督。从去年开始，该社区还特意在“430学堂”增派驻点社工，孩子们遇到不懂的习题时，可以现场向社工志愿者请教。

从创办之初的无人问津，到如今每天下午放学后座无虚席，“430学堂”已然成为石坝社区群众认可的志愿服务品牌。早在9月新学期开始前，这里的20个座位已经全部被预约完毕。

无独有偶，长宁镇新江村的“书法班”也出了名，班里共有60多名小孩，都是免费学习。每到新年，每户都贴上自己家小孩写的春联，“他们别提有多骄傲了！”

动，使理论更容易让农民接受，宣讲深入浅出，有声有色。

近3小时的宣讲中，气氛十分活跃，村民们积极互动，听到共鸣处不禁拍着手掌惊呼：“对，就是这样！”村民甚至入迷到“忘记上厕所”。虽然语言很朴实，但徐进却很自豪，“证明他听进去了”。